

守望丰山

——丰山铜业公司矿工生活见闻

肖惠林

有一道风景叫矿山,有一种职业叫矿工。厚厚的工作服、齐膝的长统靴、戴上安全帽、携带手电筒,每天这样全副武装之后,在距离地面几百上千米的井下巷道里穿梭,向着岩层深处不断挺进……这就是矿工们日复一日的生活。

来到作为大冶有色公司重点发展矿山之一的丰山铜业公司实习半年后,笔者对这个在鄂赣交界处长年生活着的矿工们的生活有所了解。

苦累不言苦

虽然已经不是第一次下井,但是第一次换上丰山公司的工作服,坐上“罐笼”下到距离地面负260米深的井下时,笔者的心依然悸得慌。

原本想象中的地下巷道窄小、坎坷、泥泞的境况全然不见,井下主巷道灯火通明,矿道的两边是排水渠,岩壁上涂了水泥,空气有些潮湿,闷闷的。偶尔有一些支巷道黑洞洞的,顺着手电筒的强光望去,这里的道路弯弯曲曲,不时有分出的支巷道,如同迷宫。如果脱队独行,不仅会迷路,也会出现危险,因为附近就有深达上百米的卸矿溜井。

长年待在井下的老矿工师傅说,不管地面寒来暑往,井下的温度始终恒定在摄氏25度至28度之间。一次,在井下负260米深处的一个作业面工作,还没进入洞口,就闻到空气中弥漫着一股浓重的火药味,刺鼻难闻。远远看见三四名工人正站在泥泞的水坑里打风钻,他们身上蓝黑色的工作服早已被汗水湿透了,贴在前胸和后背上。

测量工虽然也要经常下井,但毕竟是技术活,每次在井下待的时间并不长。一次在井下放样完腰线等罐笼的间隙,笔者与一名井下打风钻的老师傅闲聊,

得知他今年55岁,是换岗赋闲后继续被公司返聘回来打风钻的。

老矿工说,风钻工挺累的。为了打下一个孔,要在吹风机带来的摄氏30多度的高温里全神贯注地作业。有时一天下来,要汗湿好几套衣服。这活不仅苦,还需要体力,更让人难受的是噪声。钻机一开动,二三百米以外都能听到噪声。不仅要忍受高强度的噪音,而且要忍受高强度的劳动,从上班到下班整整8个小时,就得马不停蹄地在矿道里干上8个小时。

老矿工还说,矿里政策好,给他们采取的是按劳取酬。丰山这地方不比外面流动人口多,退休后可以随时做点小生意贴补家用。丰山地方小,只能趁身体还强健的时候,继续来到井下多挣点钱。他说要不是因为领导安全抓得紧,不允许“连轴转”,他恨不得24小时都一直待在井下。正在笔者与老矿工愉快交谈时,一名挑着扁担送饭的师傅过来了,老矿工抓起箩筐里的饭盒就吃了起来。

老人说话的时候,脸上一直挂着笑。看着他爬满皱纹的老脸,腰间还系着一块用来隔离风钻水管渗水的大塑料布的样儿,笔者想,这个可能在井下打了一辈子风钻的平凡老矿工,退休了还是不愿意好好地在家颐享天年,仍然不知疲倦地为矿山服务。

守着相思苦

在丰山公司的选矿单身五楼宿舍里,住着一群早已不是单身的女工。这是



丰山美景

何余进 摄

一群有家有口的中青年女性,他们与所有中青年女性一样,都有一个幸福的家——深爱着自己的丈夫和天真可爱的孩子。不一样的是,他们不能与丈夫、孩子朝夕相处。为了孩子的教育和其他原因,他们大部分人都把家安在公司的总部新陆。

从丰山到新陆大约90公里的路程,每天跑车回家是根本不现实的事情,于是他们不得不与丈夫、孩子组成“周末家庭”。星期一至星期五蜗居丰山,上班时就安心上班。下班后的大把时间最难打发,也是最无聊的时候,女工们就一年四季不停地为家里的老人、孩子织毛衣。

住在选矿单身五楼宿舍的一名夫妻分居两地的“老单身汉”说,他与家住新陆的妻子从结婚起,20多年来基本上一直过的都是一个月见一次面的生活。人到中年的他非常乐观地说:“其实这样也好!省去了普通夫妻天天朝夕相处的疲惫与矛盾,多了些平常夫妻没有的‘小别胜新婚’的感觉。”

叹了口气后,他又补充道:“只是苦了孩子!儿子都已经上初中二年级了,我连一次家长会也没去学校参加过。”话语虽然简单,但言语的背后,透出的是对妻子的愧疚和对儿子的亏欠。

在丰山,听夫妻两人都在矿里上班的双职工说,为了孩子更好地学习,不得不把孩子转到新陆上学,可年迈的爷爷、奶奶顶多只能照顾好孩子的生活。为了能每天辅导孩子的学习,每个家庭得准备两台电脑,好通过网络视频辅导孩子每天写作业。可孩子毕竟是孩子,父母又担心适得其反,怕孩子沉迷于网络,反而更影响学习。真是可怜天下父母心。

在丰山公司技术质计部测量组实习期间,笔者有幸认识了很多测量前辈。测量组就有一位已经不算年轻的未婚青工。今年35岁的他,至今未婚。从同事的口中得知,技校毕业的他,参加工作已经16个年头,来测量组干技术活儿也整整10年了。如今35岁的他好不容易交了个女朋友,就因为丰山路程远,工作又忙,一对恋人一个月也难得见上一面。

采访札记:他们没有耀眼的光环,没有鲜花的簇拥,没有豪言壮语,只是默默无闻、无怨无悔地奉献在地层深处,淡定执着地守望丰山。在市场经济如此发达的今天,能在丰山这个偏僻的小地方留下来踏踏实实、安安心心服务矿山的矿工们,真的既是平凡的,更是伟大的!这是在丰山实习半年后,留给我最强烈的感受。

打雷

廖长青

奶奶说:打雷是天上的雷公公生气了,吓唬那些做了坏事和不孝敬父母的人。奶奶的这种说法只是教育孩子不要做坏事,要知恩图报。稍懂得常识的人都知道,打雷是一种自然现象,天上并没有什么雷公公。

其实,打雷是很有趣的。仔细体会,打雷会调动人的“四觉”。在打雷之前,风先来,这是触觉;接着,闪电是视觉;雷声是听觉;还有一个“觉”,是听完雷声后的感觉。我想,再也没有哪一种自然现象能超过“四觉”,特别是这最后一“觉”。

风呼呼刮完了,雨淅里哗啦下完了,能给人什么感觉?恐怕只有凉爽的感觉。而雷带来的感觉是它给人的感受。

你听,那雷有许多种打法。有时连贯,像急促的鼓点;有时沉闷回旋,意味深长;有时突施巨响,惊人一身冷汗;有时平淡无奇;有时又像撕裂什么……

多么像一个人在诉说啊!是谁在诉说?是苍天大地在对人类诉说。

所以人才会怕他啊!人在地球上做了多少错事,还无耻地找出雷公公生气的理由来向自己的后代掩盖自己的过失。

地球当然不满,以打雷的方式无数次地告诉人们,同时,以石破天惊之声宣泄自己的愤怒。他想让所有的人都听到,那撕裂之声正是他撕心裂肺的悲鸣。雷后的暴雨是他伤心的泪水,但是他的泪水时时也会弄伤自己……

雷声中夹杂着情感。真的,什么都是有感情的,雷就给我们好好地上了一课。

前不久,我经历了上班十多年来的首次竞聘。那段日子,我长期积存的一些惯性认识受到震动,按部就班的工作也受到挑战,与此同时,也感到生活注入了一丝激情与活力。

那天接到公司组织架构调整的通知,办公室里弥漫着一股喜悦参半的气氛。一方面大家为公司改革步伐越来越快感到欣喜,另一方面由于竞争的激烈开始担忧自己的职务和岗位。真的,此时,我才发现,自己是多么热爱那个平时不太在意的岗位,我不能失去它。

由于我们岗位报名且符合条件的人数超过了定员人数,按照竞聘方案,必须采取公开演讲的方式,再经过组织上

论,才能最终决定去留。整整一个星期,我都在紧张焦虑中度过,我开始拼命反省这两年来,找寻自己做得好的方面,查找身上的缺点和不足,后悔自己很多可以做得更好而没有努力的地方。但现在,面临挑战,我首要的任务是取得竞聘的成功,给自己一个重新努力的起点。

在上级“队伍不乱,工作不断”的要求下,我一边认真完成好手头的工作,一边准备自己的竞聘演讲。尽管我知道组织上



愉快三八

陈斌

三八的头一天是周六,儿子在家制作了一幅蓝螃蟹的作品给我。螃蟹壳是用五彩的宣纸编织起来的,非常有创意,旁边用拼音歪歪扭扭地写着一行字:“祝妈妈三八快乐!”我心里喜不自禁,随口逗他:“明天三八,男人要么在家做清洁,要么上街给女人买单,你选哪一种?”他果断地回答:“做清洁。”我倒是十二分地意外:“为什么?”“买单太浪费,不划算。”小小年龄如此抠门,让我好笑又好气。虽然抠门,但这句话在金融危机的此刻不无道理,一切非必要开支都应该杜绝。三八节就不用奢求什么礼物了,在家美美地睡上一觉吧。

第二天一大早父子俩就起床了,把家里收拾妥当又做好早餐才喊我起床。坐在餐桌上惬意地吃着早餐,听他们商讨着去团城山公园爬山。是呀,在一个月的阴雨天气后很难拒绝山野的阳光,即刻出发!我们从山脚向山顶进军,PK登山。父子俩你追我赶,都想争夺第一名。小子一路冲锋在前,勇夺第一。山顶上风光无限好,满地落叶踩在脚下软绵绵的,儿子满地寻宝似地拾松果去了。老公变魔术师般从口袋里掏出一条丝巾来:“换季打折货,不嫌弃

吧?”我感动莫名!上次逛街只是摸了摸,看了看,没想买它,此刻却拥有了。虽然只值20元钱,感动却值20分,围在脖子上仿佛脸庞上也增加了几分妩媚,全因为那份感觉。

下山后又接到儿子的第二轮PK,踩水球。我俩脱了外套和鞋子钻进水球里,薄膜里的世界如五月般温暖。进入水面后就失去了平衡,扑通一声双双跌倒。我们抢着爬起来,不停地跌倒不停地爬起来又不停地地在球里翻腾,看着相互的狼狈相开怀不已。这一轮我又输了,却格外开心。

三八节的这一天,老公是策划,儿子是导演,我则是故事里幸福快乐的女主角。



水之涓 李风从 摄

我的竞聘日子

徐雪霜

在应聘的过程中更注重的还是工作能力、平时的表现,但我还是非常认真地准备演讲,也想借此总结一下自己,证明一下自己的价值。在认真分析对手的情况,对比自身的优势、思考岗位新一年的工作思路之后,自信也一点点重新回到我的身上。

正式演讲的那一天,会场一片严肃,参加我们单位各个岗位竞聘的人员都准时到场,依次进行演讲,有抒情型的、有实在型的,我觉得每个人都讲得很好。虽然

以前也参加过各种形式的演讲比赛,但这次我的心仍然砰砰地跳个不停。

等待结果的日子,我反而变得平静。其实和许多身边的员工一样,我们循着父辈的足迹,成为有色新一代的建设者,公司的困难和繁荣时期我们都经历过,如今我们又面临新一轮的严峻考验。值得欣慰的是,公司新一代领导者正以开拓的精神驾驭全局,“五大战略”、重组上市正在有力推进,各项改革措施不断付诸实施。也许在此过程中,我们会有阵痛,会暂时牺牲一些眼前的利益,但只要公司真正能够又好又快的发展起来,哪怕要以我们的痛为代价,也是值得的。所以不论结果怎样,我都释然。

馒头小伙

章国梁



这是一个穿着普通、满脸写着笑意的年轻人,是那种一见

到女孩子就脸红的腼腆小伙子。我不知道他姓什么,叫什么名字,只是在内心默默给他取了一个最朴实

的名字:“馒头小伙”。

说起对“馒头小伙”的关注还缘于我的一次饮食生活的改变。由于长期在办公室工作,身体没有得到充分锻炼,加之日常生活日渐小康化,营养过剩,我的身体一天天发胖。我决定从两个方面开始减肥:一是早上起来晨练;二是早上再不吃牛肉拉面了,改吃馒头。没想到这个决定不但让我认识了“馒头小伙”,而且唤起了我对当前“年轻部落”多面生活的沉思。

那天早上,我围着小区周边马路跑三圈后,饥肠辘辘。这个时候别说吃牛肉面,就是吃上几个馒头也会是美味佳肴。我正想着,一个推着三轮车、微笑着的脸闯入我的视线。三轮车上的物品被一块雪白的棉布覆盖着,棉布上一个塑料袋装着的两个馒头高高矗立,特别显眼。“馒头!”我几乎惊呼出声来,以前视而不见的东西今天怎么在我眼中变得这样敏感?计划本来是这样,但我确实也饿了。

“馒头怎么卖?”“五毛一个。”小伙子见生意来了,笑得更加灿烂。“买两个。”我掏出一元钱,拿着棉布上的两个馒头就要走。“等一下。”小伙子揭开棉布,拿出两个热气腾腾的馒头用塑料袋装好递给我说:“这个是热的。”我接过馒头,拿在手上,真的,好热!第二天早上,还是围着小区周边马路跑三圈后,在昨天的那个位置,我又遇到那个卖馒头的小伙子,他仍然是一个的微笑。“买一个。”我掏出仅有的一张贰拾元纸币递过去。小伙子盯着我的贰拾元,似乎红着脸,小声地说:“找不开,您先拿着吧,下次再给。”我呆了呆,心想,下次还要来的,就下次给吧。没想到,第二天单位派我去北京学习,一去就是近一个月的时间,回来时,早把欠一个馒头钱的事忘了。不过,我还是照常晨练,照常到“馒头小伙”那里买馒头。有一天,我在他那买馒头时突然想起还欠他五毛馒头钱,我的脸腾地一下红了。他给我找零时,我又递过去一个五角硬币,小声地说:“上次欠你五毛钱,你还记得吗?对不起!”馒头小伙似乎一点也没忘记。他说:“我记得,不过,没关系。”他微笑着收下我的五毛钱。小伙子的馒头做得又大又软,很好吃。我算了一下,他一早最多能卖100个左右的馒头,每个馒头的利润按一毛五分钱算,也就是说,他每天早上天一亮就要起床,每天最多也就赚15元左右。可这15元钱是他勤劳所得,虽然不多,但赚得问心无愧。想一想我们现在不少年轻人,不是“啃老”就是一门心思去赚“轻松钱”,更有甚者去诈骗、去抢劫。我想奉劝那些沉迷于不正心术的人,学一学“馒头小伙”吧。其实,生活要用我们的一双手去真实地创造,即使是简单一点,但求问心无愧就行。

唠叨是一种幸福

童时光

己丑年春节。在钱塘江畔做工程监理的儿子好不容易买到一张火车站票挤回家与我们团聚了一段时日,一家人其乐融融当是尽在不言中。正月初六的晚餐,父子俩对饮时,儿子却借酒“发表”了三点感慨:一是回家的感觉真好,二是老妈做的饭菜真香,三是唠叨是一种幸福!

听了儿子的三点感慨,当时我与他妈只是会心一笑。饭后一家人坐在沙发上看电视时,我问儿子“唠叨怎么是一种幸福”?儿子给我做了这样的解释:老爸老妈你们知道,每个周六的中午12点半左右,是我定时向你们电话问安的时间,老妈接到电话时总少不了嘘寒问暖,接下来便是要注意这、要注意那的唠叨。电话再传到你手里时就成了“监护组有话要说”,你又少不了如何干好工作,如何处理各种关系,既是我听了、也是你讲了N遍的唠叨。所以我在电话那头就显得有点不那么恭敬。有一次,我同事的哥们问我:哥们,你每周都要给你爸妈打电话问安,几乎每次都听到你“不用你们操心,不唠叨了”等不耐烦的回复,可你为什么电话还要定时打回家呢?我对哥们说,这你就不知其味了,听爸妈的唠叨是一种幸福!当你听不到爸妈的唠叨时,你会感到寂寞、孤独、失落。有人唠叨,能听到唠叨,说明有人在牵挂你,用咱妈的话说,我怎就不唠叨别人呢?!我也曾对不听唠叨作过换位思考:不听唠叨或是听不到唠叨时,你就必须是自立门户、顶天立地的男子汉,要挺起脊梁做人!没有了唠叨好像是一种解脱,但细细品味,没有了唠叨,却有了悲凉感,那就是没人牵挂你,没有人给你解围排忧,你的喜怒哀乐也无处倾吐,人世间的一切得靠自己扛着!有唠叨,就有亲情,唠叨是一种幸福!

